G) ESCURSIONI, GITE
Compatibilmente con il calendario del programma annuale e quello scolastico si propongono i seguenti itinerari a carattere storico – religioso – culturale:

- Uscita a Gerace da organizzare in coincidenza di un eventuale ponte o con partenza sabato pomeriggio, pernottamento e rientro domenica.

- Udienza con il Santo Padre in programmazione dall’UCIIM Nazionale 

- Consuntivo Anno sociale in luogo da concordarsi. 
- Visita a Palmi e incontro con S.E. Mons. Francesco Milito, Vescovo di Oppido-Palmi Mamertina, già  consulente ecclesiale Sezionale e Regionale, da organizzare.

H) DIRETTIVO
Le riunioni del Direttivo si svolgeranno subito dopo gli incontri di formazione spirituale. 

I ) SITO
Si ricorda a tutti i Soci di visitare periodicamente il sito della Sezione www.uciimmirto-rossano.it
Indirizzi e-mail: 

uciimmirto-rossano@aruba.it
marino.at@virgilio.it 
Si ritiene attività formativa anche la partecipa-zione a tutte le iniziative diocesane e alle propo-ste dell’UCIIM provinciale, regionale e nazionale
L'UCIIM è riconosciuta dal MIUR  come ente qualificato per la formazione e l'aggiornamen-to del personale della Scuola ai sensi del DM 177/2000  e del DM Prot. N. 1229 del 5/7/2005. Docenti e Dirigenti hanno diritto all’esonero dal servizio. Sarà rilasciato attestato di partecipazione
Preghiera dell'educatore

a Gesù Maestro

Signore nostro, Gesù Cristo, 
Maestro divino di verità e di giustizia, 
di amore e di pace, 
io Ti ringrazio di avermi chiamato 
a lavorare con Te nell'educazione cristiana 
di quei giovani che sono Tuoi, 
che Tu ami e desideri vicini al Tuo cuore .
In questa missione ardua, ma sublime 
che a Te mi associa, 
fa o Signore che la luce della Tua Verità 
illumini la mia mente, 
il fuoco del Tuo amore riscaldi la mia parola, 
l'esempio della Tua Vita 
sia di modello alla mia azione educativa 
e la Tua Grazia fecondi l'opera mia nei giovani. 
Guidami a trovare la via 
dell'intelligenza e dei cuori, 
rimedia alle mie deficienze, 
aiutami nelle difficoltà, 
confortami nelle pene, 
difendimi nei pericoli e nelle tentazioni. 
Fa’, o Signore, che io possa 
efficacemente indirizzare e guidare 
per la via della cultura e della fede, 
del dovere e della bontà, 
della giustizia e della carità, 
della laboriosità e della cattolicità 
le anime dei miei discepoli. 
Fissa, o Signore, sopra di noi
 il Tuo sguardo amoroso 
e dona a tutti di poter giungere un giorno 
a possedere Te che sei il premio 
per coloro che Ti amano 
e credono alla Tua parola. 
Gesù Maestro, venga Il Tuo Regno. Amen.
Gesualdo Nosengo 
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PROGRAMMA
ANNO SOCIALE 2013/14
A) INCONTRI PREAPERTURA ANNO SOCIALE

- Martedì 13 agosto 2013 in Cattedrale a Rossano: Consegna Lettera Pastorale per l’Anno della Missione alle AA.LL e ai fedeli della Diocesi.

Domenica 1 settembre 2013 c/o il Tribunale di Rossano: Tavola rotonda delle AA.LL. in difesa del Palazzo di giustizia di Rossano.

- Martedì 24 settembre 2013 c/o l’Istituto Madre Isabella  De Rosis in C/da Frasso Rossano: Direttivo sezionale per l’avvio attività anno sociale 2014.

- 20-/21/22 settembre 2013 a Campora San Giovanni – Amantea: Corso di formazione dei formatori del progetto - sperimentazione per l’ACCOGLIENZA e l’INTEGRAZIONE INTERCULTURALE.

- Giovedì 10 ottobre 2013 in Cattedrale a Rossano: Convocazione di tutte le AA.LL., da parte dell’Arcivescovo S.E. Mons. Santo Marcianò, per comunicare la sua nomina ad Arcivescovo Ordinario Militare per l’Italia.
- Sabato 16 novembre 2013 c/o la Casa Circondariale di Rossano: omaggio del testo di meditazioni domenicali “Quelli che troverete, chiamateli”, da parte di tutte le AA.LL. ai detenuti e al Personale Penitenziario.
- Mercoledì 20 novembre 2013 c/o l’Istituto Madre Isabella  De Rosis in C/da Frasso Rossano: Direttivo sezionale per la Programmazione attività 2013/2014.
- Domenica 25 novembre 2013 c/o l'Istituto dei Padri  Missionari Vincenziani in Lamezia Terme: Consiglio Regionale allargato ai Presidenti Sezionali per comunicazioni del Presidente Regionale Marisa Canale e  della Vicepresidente Nazionale Anna Bisazza in relazione alle novità organizzative dell'Uciim; consegna  ai presidenti sezionali delle nuove tessere.

- Domenica 25 novembre 2013 in Cattedrale a Rossano: Santa Messa di saluto di S.E. Mons. Santo Marcianò alla Diocesi di Rossano-Cariati.
B) FORMAZIONE RELIGIOSA
La formazione religiosa riguarderà la Lettera Enciclica del Papa “Lumen Fidei” e  la Lettera Pastorale dell'Arcivescovo per l'anno della missione 2013/14 «Caritas Christi urget nos».
Per gli incontri di formazione si raccomanda di portare la Bibbia, l’Enciclica e la Lettera Pastorale. 
Tali incontri di formazione saranno curati dal Consulente Sezionale Don Giuseppe Scigliano, e si terranno c/o l’Istituto Madre Isabella De Rosis in C/da Frasso di Rossano dalle ore 16,30 alle ore 18,00 ogni 2° giovedì del mese. 
Il calendario:
1° Incontro – Giovedì 9 gennaio 2014
2° Incontro – Giovedì 13 febbraio 2014
3° Incontro – Giovedì 10 aprile 2014 

4° Incontro – Giovedì 8 maggio 2014
C) RITIRI SPIRITUALI
- Giovedì 12 dicembre 2013, ore 16,30-18,30 c/o l’Istituto Madre Isabella De Rosis in C/da Frasso di Rossano: ritiro di Avvento (Riflessione, Adorazione Eucaristica, Celebrazione S. Messa).
- Giovedì 13 marzo 2014, ore 16,30-18,30 c/o l’Istituto Madre Isabella De Rosis in C/da Frasso di Rossano: ritiro di Quaresima (Riflessione, Adorazione Eucaristica, Celebrazione S. Messa).
D ) TESSERAMENTO E FESTA DELL’ADESIONE
- Sabato 1 febbraio 2014 ore 19,00 c/o la Parrocchia S. Giovanni Battista di Mirto, Assemblea dei Soci, Celebrazione della S. Messa e benedizione delle tessere. Serata conviviale. 
E ) CONSUNTIVO ANNO SOCIALE  
- Domenica 8 giugno 2014: Escursione in luogo da concordarsi, Celebrazione S. Messa, valutazione complessiva attività. Pranzo conviviale.
F ) FORMAZIONE CULTURALE E PROFESSIONALE
Sono previsti incontri di formazione ed aggiornamento sui problemi più significativi dell’innovazione scolastica. I nomi dei relatori e le date saranno preventivamente comunicati. In linea di massima l’aggiornamento sarà di tipo laboratoriale:
- “I Bisogni Educativi Speciali”, 
- “Le prove INVALSI, la Valutazione”.
Saranno coinvolte le scuole di ogni ordine e grado e le sedi saranno Scuole Consorziate di Mirto, Rossano e Corigliano.
