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UNIONE CATTOLICA INSEGNANTI, DIRIGENTI, EDUCATORI E FORMATORI
SEZIONE DI MIRTO – ROSSANO  (CS)


Ai Dirigenti Scolastici
delle Istituzioni Scolastiche 
del Comprensorio Cariati-Corigliano

LORO SEDI


Gentili Dirigenti, 
sono Mirella Pacifico, la nuova presidente della sezione UCIIM Mirto-Rossano che,  nell’Assemblea del 2 febbraio u.s.,   ha rinnovato il suo Consiglio di Sezione. 
Con la presente desidero, insieme ai Consiglieri, rendervi  partecipi della progettazione quadriennale e della programmazione annuale che l’UCIIM vuole realizzare nel territorio, per contribuire alla crescita professionale e umana dei docenti, soci e non, e  realizzare quell’idea di progresso  insita nella natura della scuola.  
L’UCIIM,  Associazione Professionale Cattolica di Docenti, Dirigenti, Ispettori, Educatori e Formatori della scuola statale e non statale, è nata nel 1944 per volere  del prof. Gesualdo Nosengo,  convinto sostenitore  del binomio scuola e democrazia quale  cardine per lo  sviluppo del Paese. A livello nazionale,  l’UCIIM è interlocutore qualificato del MIUR,  partecipa ai tavoli tecnici e alle audizioni della VII Commissione di Camera e Senato ed  esprime  pareri  per il  miglioramento delle proposte   legislative. 
La sua finalità  statutaria (art. 3 Statuto) è quella di  promuovere ed attuare, mediante specifiche iniziative, programmi di formazione ed aggiornamento culturale e professionale del personale della scuola e della formazione professionale, soci e non, e di predisporre piani di educazione permanente e ricorrente dei cittadini.
E’ importante  che i docenti in particolare, ma tutte le forze  che agiscono nella scuola, si  sentano sicuri nell’affrontare il proprio lavoro, in grado di fronteggiare le esigenze degli alunni, aiutarli a stare bene con se stessi, attrezzandoli ad affrontare una società senza confini netti, nel quale  le certezze di oggi sono già incertezze domani e dove,  come si legge nelle Nuove Indicazioni per la Scuola dell’Infanzia e del primo Ciclo,  “…le tecniche e le competenze diventano obsolete nel giro di pochi anni”. 
Per questo la formazione è un momento da cui non si può prescindere per migliorare la nostra scuola, nella quale tanti dirigenti e  docenti lavorano con passione, mettendosi costantemente in gioco, avendo  spesso come unica, ma sicuramente non trascurabile,  gratificazione  la gioia che si legge negli occhi dell’alunno quando sa affrontare un compito con autonomia.  
  Sulla base di questi presupposti abbiano redatto la progettazione quadriennale e la     programmazione annuale; quest’ultima con le tematiche e le attività che vogliamo affrontare in questa prima annualità di lavoro. Ci auguriamo che siano  interessanti e possano motivare voi e i vostri docenti a partecipare. A tal proposito, saranno molto graditi suggerimenti, proposte,  iniziative da condividere. 

Con l’autentico spirito di servizio che caratterizza l’UCIIM, siamo  a disposizione delle scuole del territorio, con  le nostre risorse, umane e  professionali,  per collaborare, coinvolgere ed essere coinvolti in tutto ciò che può portare beneficio alla scuola. 

Con gli auguri più cari di buon lavoro, cordiali saluti.
Mirella Pacifico
Presidente Sezione UCIIM Mirto-Rossano
Docente Comandata USR Calabria

Si allegano alla presente:
1) Progettazione quadriennale
2) Programmazione annuale
3) Organigramma della Sezione
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