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Prot.50/u                                                                Rossano , 5/4/2014
Sigg.ri Responsabili Diocesani  A.A.L.L.
                                                                                              SEDI
    Rev.ndi Parroci e Assistenti Diocesani  A.A.L.L.
                                                                         SEDI 



OGGETTO: VIA CRUCIS DIOCESANA - 11 APRILE 2014  -                      Stadio Comunale di Rossano Scalo - ore 20,30 (azione penitenziale);
      Raduno giovani e gruppi parrocchiali ore 19,00.


Carissimi,
torniamo a ricordare l’importante appuntamento diocesano della VIA CRUCIS, che allestiremo nello stadio “G.Rizzo” di Rossano Scalo, con arredi a cura dell’Ufficio Tecnico della Curia. 
Inserita nella settimana dell’educazione , secondo le indicazione della CEI, sul progetto LA CHIESA PER LA SCUOLA, è STATA PREPARATA  ISPIRANDOCI alla PAROLA di DIO, per come suggerito dall’Ufficio Catechesi-Apostolato Biblico, con meditazioni del cardinale Martini (allegato).
L’azione penitenziale sarà preceduta da UNO SPAZIO GIOVANI E CONFESSIONI, in cui i gruppi parrocchiali potranno presentare loro riflessioni sul cammino formativo o brevi esibizioni di musica (moderna, laica o anche antiche melodie devozionali) o artistiche in linea con la tematica  missionaria della pastorale diocesana.

La Via Crucis sarà presieduta dall’Amministratore diocesano Mons.Antonio De Simone e guidata dall’Ufficio Liturgico.
I brani biblici saranno proclamati dai sacerdoti- assistenti diocesani della aggregazioni e i testi letti da un rappresentante di ognuna di esse.

Sperando di poter rivivere un santo momento di COMUNIONE ECCLESIALE, in attesa di rivederci, SALUTIAMO TUTTI IN CRISTO E NELLA CHIESA.


Don Pino Straface                                              Igino Romano (segretario)
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