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Associazione professionale cattolica di insegnanti, dirigenti e formatori 
Prot. n. 9/08.05.2011

Ai Soci UCIIM

Sez. Mirto-Rossano

A S. Ecc. Mons. Santo Marcianò

Al Cons. Eccl. Don F. Milito

Ai Consiglieri Centrali Anna Bisazza Madeo e Mirella Pacifico

Ai Consiglieri Sezionali

Carissimi soci,

seppur tra notevoli difficoltà, la Sezione UCIIM di Mirto-Rossano è ripartita con un’impronta di natura formativa, soprattutto grazie all’entusiasmo del Consiglio e di quanti hanno collaborato disinteressatamente alla riuscita degli eventi il cui inizio, seppure in ritardo rispetto alla classica Programmazione Sociale, ha avuto apprezzamento da quanti vi hanno partecipato. Il riferimento è al Corso di Formazione ed Aggiornamento “PROGETTARE e VALUTARE per CERTIFICARE LE COMPETENZE”, tenuto dal Prof. Giacomo Timpanaro, Vicepresidente Nazionale UCIIM; al Convegno “EDUCARE ALLA VITA BUONA DEL VANGELO”, avente come relatore il Prof. Giuseppe Savagnone, nonché ai prossimi incontri del 12 c. m. “GUIDA EDUCATIVA AI SOCIAL MEDIA”, docente Magda Pischetola, Università Cattolica di Milano, presso Ist.”Madre Isabella De Rosis”, C.da Frasso, ore 16,30 e del 13 c. m. “LABORATORIO E SCRITTURA CREATIVA”, tenuto dal Prof. Luigi Dal Cin, Scuola Elementare, Via Dell’Arte, Mirto, ore 16,00.
Ricordo, altresì, la consegna delle Tessere UCIIM nel suggestiva scenario della Cattedrale di Rossano, fortemente voluta da Sua Eccellenza Mons. S. Marcianò, evento che ha riempito i cuori di cristiana commozione.

Colgo l’occasione, infine, per ricordare che il 28 c.m. presso l’Ist.”Madre Isabella De Rosis”, alle ore 18,00 si terrà, a conclusione dell’Anno Sociale, la Santa Messa presieduta dal Consulente Ecclesiastico, Mons. Francesco Milito, la cui saggezza è stata guida illuminante nella ripresa dell’attività dell’UCIIM sezionale. Il tutto proseguirà con un momento di convivialità presso il Ristorante “RED TAVERN”, Rossano Scalo, Viale Margherita, 244, al costo di € 15,00 a persona. Per  adesione contattare, entro il 25 c.m., i seguenti nr:

098364255-3663519733, Maria Marcianò,

098382152-3203759423, Carmelina Amerise,
098342730, Gregorio Caruso,

098396595, Ignazio Russo.

Vi saluto tutti affettuosamente.

Il Presidente


Maria Marcianò
