- “Le nuove Indicazioni nazionali e la certificazione delle competenze”, 
a gennaio e a marzo,
- “Il metodo di studio e l’acquisizione dello spirito critico”, a febbraio e ad aprile,
- Corso di formazione sulla LIM (lavagna interattiva multimediale) a scadenza settimanale.

G) ESCURSIONI, GITE
Compatibilmente con il calendario del programma annuale e quello scolastico si propongono i seguenti itinerari a carattere storico – religioso – culturale:

- Uscita in costiera amalfitana e a Capri da organizzare in coincidenza di un eventuale ponte o con partenza sabato pomeriggio, pernottamento e rientro domenica.

- Incontro a Paola c/o il Santuario di San Francesco coincidente con la chiusura dell’anno associativo, Domenica 19 Maggio 2013.

- Visita a Palmi e incontro con S.E. Mons. Francesco Milito, Vescovo di Oppido-Palmi Mamertina, già  consulente ecclesiale Sezionale e Regionale, da organizzare.

H) DIRETTIVO
Le riunioni del Direttivo si svolgeranno subito dopo gli incontri di formazione spirituale. 

I ) SITO

Si ricorda a tutti i Soci di visitare periodicamente il sito della Sezione www.uciimmirto-rossano.it
Indirizzi e-mail: 

profrosmarino@gmail.com 
uciimmirto-rossano@aruba.it
marino.at@virgilio.it 
Si ritiene attività formativa anche la partecipa-zione a tutte le iniziative diocesane e alle propo-ste dell’UCIIM provinciale, regionale e nazionale
L'UCIIM è riconosciuta dal MIUR  come ente qualificato per la formazione e l'aggiornamen-to del personale della Scuola ai sensi del DM 177/2000  e del DM Prot. N. 1229 del 5/7/2005. Docenti e Dirigenti hanno diritto all’esonero dal servizio. Sarà rilasciato attestato di partecipazione
Preghiera dell'educatore

a Gesù Maestro
Signore nostro, Gesù Cristo, Maestro divino di verità e di giustizia, di amore e di pace, io Ti ringrazio di avermi chiamato a lavorare con Te nell'educazione cristiana di quei giovani che sono Tuoi, che Tu ami e desideri vicini al Tuo cuore .In questa missione ardua, ma sublime che a Te mi associa, fa o Signore che la luce della Tua Verità illumini la mia mente, il fuoco del Tuo amore riscaldi la mia parola, l'esempio della Tua Vita sia di modello alla mia azione educativa e la Tua Grazia fecondi l'opera mia nei giovani. Guidami a trovare la via dell'intelligenza e dei cuori, rimedia alle mie deficienze, aiutami nelle difficoltà, confortami nelle pene, difendimi nei pericoli e nelle tentazioni. Fa’, o Signore, che io possa efficacemente indirizzare e guidare per la via della cultura e della fede, del dovere e della bontà, della giustizia e della carità, della laboriosità e della cattolicità le anime dei miei discepoli. Fissa, o Signore, sopra di noi il Tuo sguardo amoroso e dona a tutti di poter giungere un giorno a possedere Te che sei il premio per coloro che Ti amano e credono alla Tua parola. Gesù Maestro, venga Il Tuo Regno. 
Gesualdo Nosengo 
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sito: www.uciimmirto-rossano.it
e-mail: profrosmarino@gmail.com 
PROGRAMMA
ANNO SOCIALE 2012/13
A) INCONTRI PREAPERTURA ANNO SOCIALE

- Mercoledì 10 ottobre 2012 ore 16,00 c/o chiesa “Maria Madre della Chiesa” Rossano: trattazione del tema congressuale “Oltre la crisi: la scuola in dialogo” (Tivoli  Roma 6-9/12/2012), Assemblea per il rinnovo del Consiglio di Sezione e per l’elezione dei Delegati al Congresso provinciale. 
- Venerdì 19.10.2012 ore 17,00 c/o chiesa “Santa Teresa di Gesù Bambino” Rossano: Direttivo Sezionale. 

- Giovedì 25 ottobre ore 17,00 c/o seminario vescovile di San Marco Argentano, alla presenza di S.E. Mons. Leonardo Bonanno, Vescovo di San Marco- Scalea: Congresso provinciale per l’elezione dei delegati al Congresso nazionale.
- Domenica 18 novembre2012 ore 10,00 c/o  Centro Culturale “Ugo Ambesi Impiombato” di Palmi, alla presenza di S.E. Mons. Francesco Milito, Vescovo di Oppido-Palmi Mamertina, già  consulente ecclesiale sezionale e regionale: Consiglio Regionale allargato ai Presidenti Provinciali e Sezionali della Calabria. 
- Dal 6 al 9 dicembre 2012 a Tivoli (Roma): XXIV Congresso Nazionale UCIIM, con la partecipazione dei delegati e di un folto gruppo di soci e simpatizzanti.
- Venerdì 21 dicembre 2012, mattina in Arcivescovado, una delegazione di soci ha presentato gli auguri di un Santo Natale a S.E. l’Arcivescovo di Rossano-Cariati, Mons. Santo Marcianò, accogliendo la nomina del nuovo Consulente ecclesiastico sezionale, don Giuseppe Scigliano.

- Venerdì 28 dicembre 2012 ore 18,30 c/o l’Istituto Madre Isabella  De Rosis in C/da Frasso Rossano: Direttivo sezionale allargato ai soci per resoconto XXIV Congresso Nazionale UCIIM, auguri di buon lavoro ai neo eletti della sezione e della Regione Calabria agli Organi Nazionali e al nuovo Consulente ecclesiastico sezionale, don Giuseppe Scigliano, programmazione attività del nuovo anno associativo. Cena sociale.
B) FORMAZIONE RELIGIOSA
La formazione religiosa riguarderà le riflessioni sul messaggio del Papa per la Giornata mondiale della Pace 2013 “La pace nel mondo per lo sviluppo della vita umana”,  sugli Orientamenti pastorali dell’Episcopato italiano per il decennio 2010-2020 “Educare alla vita buona del Vangelo” e  sulla Lettera Pastorale dell'Arcivescovo per l'anno della fede 2012/13 «Pongo il mio arco sulle nubi».
Per gli incontri di formazione si raccomanda di portare la Bibbia e la Lettera Pastorale dell’Arcivescovo. Tali incontri di formazione saranno curati dal Consulente Sezionale Don Giuseppe Scigliano, e si terranno c/o l’Istituto Madre Isabella De Rosis in C/da Frasso di Rossano dalle ore 17,00 alle ore 18,30 ogni 3° giovedì del mese. Il calendario:
1° Incontro – Giovedì 17 gennaio 2013
2° Incontro – Giovedì 21 febbraio 2013
(proposta diocesana di formazione per i laici con P. Ferlisi)
3° Incontro – Giovedì 21 marzo 2013 

4° Incontro – Giovedì 18 aprile 2013
(proposta diocesana di formazione per i laici con P. Ferlisi)

5° Incontro – Giovedì 16 Maggio 2013 
C) RITIRI SPIRITUALI
- Mercoledì delle Ceneri 13 febbraio 2012, ore 16,00 c/o l’Istituto Madre Isabella De Rosis in C/da Frasso di Rossano: ritiro di Quaresima (Riflessione, Celebrazione della Santa Messa).

D ) TESSERAMENTO E FESTA DELL’ADESIONE
- Sabato 26 Gennaio 2013 ore 19,00 c/o la Parrocchia S. Giovanni Battista di Mirto, Assemblea dei Soci, Celebrazione della S. Messa e benedizione delle tessere. Serata conviviale. 
- Sabato 16 Febbraio 2013 ore 18,00 c/o la Cattedrale Maria Ss.ma Achiropita di Rossano, Festa dell’adesione e S. Messa presieduta da S.E. Arcivescovo, Mons. Santo Marcianò. Serata conviviale.
E ) CHIUSURA ANNO SOCIALE  
- Domenica 19 Maggio 2013 ore 9,30 c/o il Santuario di San Francesco a Paola, Assemblea dei Soci, Riflessione di padre Rocco Benvenuto, rettore della Basilica, su aspetti inediti della vita di S. Francesco da Paola, Celebrazione S. Messa, Consuntivo Attività. Pranzo conviviale.
F ) FORMAZIONE CULTURALE E PROFESSIONALE
Sono previsti incontri di formazione ed aggiornamento sui problemi più significativi dell’innovazione scolastica. I nomi dei relatori, le date ed i luoghi saranno preventivamente comunicati. In linea di massima l’aggiornamento sarà di tipo laboratoriale:
